

উত্তরপত্র

রাষ্ট্রের ধারণা

প্রত্যেক মানুষ কোন না কোন রাষ্ট্রে বসবাস করে
হয় করে কোনো রাষ্ট্রের উৎপত্তি হয়নি। আদিম
মানুষ গোত্রভিত্তিক বসবাস করত। সময়ে-পরিবর্তন
একসময় রাষ্ট্রের উৎপত্তি হয়। মানুষই রাষ্ট্রের
সৃষ্টি করে।

রাষ্ট্রের সংজ্ঞা

অরিস্টটলের মতে, 'স্বয়ংসম্পূর্ণ জীবনের জন্য কতিপয়
পরিবার ও গ্রামের সমন্বয়ে গঠিত সংগঠনই রাষ্ট্র।'
অধ্যাপক-জানার রাষ্ট্রের সবচেয়ে সুসঙ্গত ও পূর্ণাঙ্গ
সংজ্ঞা দিয়েছেন। তিনি বলেন, 'রাষ্ট্র হলো বহু
সংখ্যক ব্যক্তি নিয়ে গঠিত এমন এক জনসমাজ,
যারা নির্দিষ্ট ভূ-খণ্ডে স্থায়ীভাবে বসবাস করে, যা
বহির্লোকের নিয়ন্ত্রণ হতে মুক্ত এবং যাদের প্রকৃতি-
সুসংগঠিত সরকার আছে, যে সরকারের প্রতিটি
জনসমাজ স্বভাবতই অনুগত।'

আমরা বলতে পারি, রাষ্ট্র হলো প্রকৃতি-
ভূখণ্ডভিত্তিক সমাজ বিশেষ, যার সংগঠিত-
সরকার ও জনসমষ্টি রয়েছে এবং যার নিজস্ব
ভৌগোলিক-প্রশাসনিক মর্মে অন্যান্য-সকল প্রতিযোগী
উপর সার্বভৌম ক্ষমতা প্রতিষ্ঠিত আছে।

সরকার : রাষ্ট্রের অপরিসীম তৃতীয় উপাদানটি হলো
 সরকার। সরকার গঠনের মাধ্যমে
 নির্দিষ্ট-তুখন্ডের উপর কর্তৃত্ব প্রতিষ্ঠিত হয়
 আইন বিভাগ, জ্ঞান বিভাগ ও বিচার
 বিভাগ - এই তিন বিভাগের সমন্বয়ে
 সরকার গঠিত হয়। সরকার পদ্ধতি-
 বিভিন্ন রাষ্ট্রে বিভিন্ন রকম হতে পারে।
 সরকার বলতে ব্যাপক অর্থে জ্ঞানকোষের
 সকলকে বোঝায়, যারা পুত্রক ও পরোক্ষভাবে
 রাষ্ট্রীয় ক্ষমতা পরিচালনা করে।

অধ্যাপক জার্নালের মতে, রাষ্ট্র যদি
 হয় জীবদেহ তবে সরকার হলো প্রাণমস্তিষ্ক-
 স্বরূপ।"

সার্বভৌমত্ব : সার্বভৌম ক্ষমতা দ্বারা চরম ও চূড়ান্ত-
 ক্ষমতাকে বোঝায়। সার্বভৌমের
 আদর্শই হলো আইন। এই আইন
 মানতে সবাই বাধ্য। সার্বভৌম ক্ষমতাব
 দুটি দিক আছে - আন্তর্জাতিক ও বাহ্যিক-
 আন্তর্জাতিক ক্ষমতা প্রয়োগের মাধ্যমে
 রাষ্ট্রের মর্মেকার সকল কৃষ্টি ও
 প্রতিষ্ঠানের উপর রাষ্ট্রের কর্তৃত্ব প্রতিষ্ঠা
 পায়। বাহ্যিক সার্বভৌমত্বের অর্থ হলো
 রাষ্ট্র আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে বহির্শক্তির
 বিরুদ্ধে ও বহুক্ষেত্র আধিকার-স্বাধিকার

বায়ুর উৎপাদন

প্রত্যেক-রাসায়নিক-চক্রই-উৎপাদনের-সমন্বয়ে-গঠিত।

জনসমৃদ্ধি : বায়ুর-প্রাথমিক-উৎপাদন-হচ্ছে-জনসমৃদ্ধি-জনসমৃদ্ধি-কত-হবে-তার-কোন-বীরা-বাধা-নিয়ম-নেই। জনসংখ্যা-কয়েক-কোটি-হলে-পারে-আবার-কয়েক-হাজারও-হলে-পারে।

নির্দিষ্ট-ঝ-খন্ড : প্রতি-বায়ুর-অপরিহার্য-দ্বিতীয়-উৎপাদন। ঝ-খন্ড-শলতে-স্বল্পভাগ-সামুদ্রসীমা, আকস্মিক-সীমাকোণ-স্বাক্ষর। প্রতি-বায়ুর-ঝ-খন্ডের-সীমানাকেন্দ্রিক-নিয়ন্ত্রণ-বেশ-নি-গড়ে-তোলে। ঝ-খন্ড-বড়-বা-ছোট-হলে-পারে। যেমন-বালিস্বায়-আয়তন-অনেক-বড়। ছোট-আয়তনের-বায়ুর-হলো-দারুণ-আলাম, সুইজারল্যান্ড-বুনাই। অনেক-সময়-কয়েকটি-দেশের-সমৃদ্ধিও-প্রকৃতি-বায়ুর-হলে-পারে। যেমন-জাপান, মালয়েশিয়া-ইন্দোনেশিয়া